Physique - Chimie

Lycée

QUANTITES DE MATIERE

E) Calculer un nombre de molécules
| Restituer ses connaissances ; effectuer un calcul.
Une goutte d'eau contient une quantité de matiére
n=2,1%10"* mol d'eau.
* Exprimer puis calculer le nombre de molécules d'eau
contenues dans la goutte.

B Calculer une masse molaire ionique
| Mobiliser ses connaissances.

Les ions hydrogénocarbonate HCO; et les ions
sodium Na“ sont présents dans le sang.

1. Pourquoi peut-on considérer que la masse molaire
ionique de I'ion sodium Na™ est égale a la masse molaire
atomique du sodium Na ?

2. Exprimer, puis calculer, la masse molaire ionique de
I'ion hydrogénocarbonate HCO5.

HDormées
Elément H C 0
Mg mol“) 1,0 12,0 16,0

) Calculer une quantité de matiére
a partir d’un volume de liquide
| Restituer ses connaissances ; effectuer un calcul.
Une bouteille contient un volume V=1,0L
d’acétone.
1. Exprimer, puis calculer, la masse m d'acétone
contenue dans cette bouteille.
2. En déduire la quantité de matiére n
correspondante.
Données relatives a l'acétone
[- M=580g-moletp=790g-L"".

(6 ) Comparer des quantités de matiére
| Faire preuve d'esprit critique.

Les béchers (2) et (b)
contiennent respective- @ ®)
ment 30,0 g de cuivre et T |

30,0 g de fer.

* Le bécher contenant la
plus grande quantité de
matiére est-il celui dans
lequel le tas de solide est le
plus volumineux ? Justifier.

Données
* M(Cu) =63,5g-mol™" et M(Fe) = 55,8 g-mol™.

@ Calculer une concentration en quantité

de matiére

| Mobiliser ses connaissances ; effectuer des calculs.
Une solution est obtenue en dissolvant une quantité de
matiére n = 0,17 mol de glucose dans de I'eau. Le volume
de la solution est V;j ;on = 100,0 mL.

1. Exprimer la concentration en quantité de matiére de
glucose dans cette solution.

lution

2. Calculer sa valeur en mol - L.

o Déterminer une masse molaire moléculaire
puis une masse

| Mobiliser ses connaissances.

On préléve une quantité de matieren = 2,9 x10~% mol de
vanilline, de formule chimique C;H,O,.

1. Calculer la masse molaire moléculaire M de la vanilline.
2. En déduire la masse m de vanilline prélevée.

(D Déterminer une concentration en masse
| Comparer un résultat 3 une valeur de référence.
Des résultats d'analyses effectuées sur une eau minérale
donnent une concentration en ions magnésium égale a
3,1 10 mel-L".
Minéralisation caraceéristique (mg/L)

> Etiguette de I'eau minérale
1. Déterminer la concentration en masse des ions magné-
sium dans Ieau minérale a partir des résultats danalyses.
2. La concentration en masse déterminée est-elle en accord
avec lindication qui figure sur I'étiquette ?
Donnée
* M{Mg) =243 g-mol™

Données
Elément H C 0
M (g-mol™) 1,0 12,0 16,0

@ Calculer la concentration d’une solution fille

Extraire et exploiter des informations ; effectuer
des calculs.

Une solution aqueuse a été préparée en diluant une solu-

tion de concentration en diiode C = 0,10 mol-L"selon
les étapes schématisées ci-dessous.

1. Calculer le facteur de dilution F.
2. En déduire la concentration C’' en diiode de la solution diluée.
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Eau
distillee

10,0 mL

250,0 mL
Solution

mere

%) Glycémie ajeun
Extraire et exploiter des informations ; effectuer des
calculs.

La concentration en glucose (C;H,,0;) dans le sang, appelée
glycémie, permet de diagnostiquer ou de surveiller un diabéte.
Une glycémie est considérée comme normale si elle est
comprise entre 3,5 et 6,1 mmol - L a jeun. Une personne
est diabétique si la valeur de la glycémie est supérieure a
7,0 mmol L' i jeun.

1. Calculer la masse molaire du glucose.

2. L"analyse de sang d’un patient indique une glycémie ajeun
de 0,96 g -L™". Ce patient est-il diabétique ?

@ Solution commerciale d’éosine

| Rédiger un protocole.
L'éosine est utilisée comme solution
asséchante. Un flacon contient une
solution S de concentration en éosine
Cs = 6,0x10 7 mol-L".
Pour préparer cette solution S, on dispose
d’une solution S, de concentration
Co = 0,24 mol-L™'en éosine qu'il faut diluer. = myiiil
1. Calculer le volume V,, de solution S, e’
a prélever pour préparer Vo =100,0 mL de solution S.

2. Rédiger le protocole de la dilution en précisant la verrerie
a utiliser.

(29) Le dioxyde de carbone dans les boissons
| Faire preuve d’esprit critique ; effectuer des calculs.

1. Calculer la quantité n; de
dioxyde de carbone contenue
dans un volume V=600 mL
a20°Cet1013 hPa.

2. La recharge d’un gazéifi-
cateur de boisson contient
425 g de dioxyde de carbone
dans un volume V=600 mL.

a. Calculer la masse molaire
du dioxyde de carbone CO,,.

b. En déduire la quantité n, de
dioxyde de carbone contenue
dans cette recharge.

2. Comment est-il possible
que la recharge contienne
une telle quantité de dioxyde
de carbone ?

4. Quand la recharge est considérée comme « vide », que
contient-elle ? Justifier.
Données
* Volume molaire d’'un gaza 20 °Cet 1 013 hPa:
Vim = 24,0L-mol ™.
* Masses molaires : M(C) =12,0 g-mol™";
M(O)=16,0 g-mol-".

@ Dilution d'un berlingot d’eau de Javel

| Elaborer un protocole.
L’eau de Javel est une solution aqueuse contenant, entre
autres, des ions hypochlorite C£O™, Elle peut &tre commer-
cialisée en bouteille et en « berlingot ». La notice d’'un
« berlingot » contenant 250 mL d'eau de Javel indique
« verser le berlingot dans une bouteille d'un litre vide et
compléter al'eau froide ».

1. Calculer la concentration en quantité de matiére des
ions hypochlorite dans la solution préparée.

2. Comparer cette concentration a celle des ions hypochlorite
contenus dans une bouteille commerciale d’eau de Javel.
3. Pour utiliser de I'eau de Javel en bouteille lors d’une synthése,
elle doit &tre diluée 20 fois. Décrire un protocole expérimen-
tal permettant d'en préparer un volume Vg = 50,0mL.
Données

* Concentrations en ions hypochlorite :

— 0,46 mol-L"" dans un berlingot ;
— 0,11 mol-L"" dans une bouteille commerciale.

http://www.prof-tc.fr

2/2



